

АЛТАЙСКІЙ

КРАЙ

Орган общественно-политической и кооперативной мысли

Выходит в г. Бійскѣ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣдпраздничных.

№ 10-й. Год издания первый.

Среда, 5 марта 1919 г.

Год издания первый. № 10-й.

Редакция открыта с 9-ти до 2-х часов дня.

Рукописи, присланные в редакцію должны быть написаны разборчиво и разборчиво, съ стороны и для удобства редакціи сдѣланы Волосы и вѣрочка автора. Статьи и корреспонденція могут быть приняты и с ошибками. Рукописи без обозначенія условій считаются безвѣдными.

Возвращеніе рукописей, не принятых къ печати, для редакціи не обязательно.

Подписная плата с доставкой и пересылкой на 1 мѣс.—8 р., на 3 мѣс.—24 р.

Плата за объявленія.

Впередѣ тѣмъ—75 к., за отрокъ пятитъ, позадѣ—40 коп.

За перемѣну адреса взимается 30 коп.

Котора открыта ежедневно кромѣ дней правленія с 8 ч. утра и до 2 ч. дня.

Редакция помѣщается по ул. Льва Толстого, в домѣ Хавкина. Котора, по ул. Льва Толстого, дом Н-ков А. В. Осипова.

Открыта подписка на 1919 год на „Алтайскій Край“

орган общественно-политической и кооперативной мысли.

Газета ежедневная, кромѣ дней послѣдпраздничных, издается в г. Бійскѣ Горнымъ Союзомъ Кооперативов и Бійскимъ Кредитнымъ Союзомъ.

Подписная плата 8 рублей в мѣсяцъ.

Редактор: В. А. СФРЕБРЯКОВ.

БІЙСКІЕ О-ВО НАРОДНЫХЪ УНИВЕРСИТЕТОВЪ

с четверга 6-го Марта 1919 г. и ст. ОТКРЫВАЕТ

Общедоступные Энциклопедическіе КУРСЫ

на тему: „Сибирь в сѣл.-хоз. и географич. отношеніях“.

Лектор Н. В. Иващенко-Самарин.

Курсъ состоит из 5 лекцій по 2 часа каждая и будут прочтены в помѣщеніи Университета ровно с 7 ч. до 9 ч. веч.

Расписание лекцій слѣдующее:

- 1-я Лекція: методы научнаго растительнаго парка в Сибири. 3-е Четверг.
- 2-я Полюс Сибиря. 7-е Пятница.
- 3-я Климатическія условія Сибири. 8-е Суббота.
- 4-я Методы проэктованія сельско-хоз. и аграрнаго вопроса 10 Понедѣльник.
- 5-я Агрономическія мѣропріятія. Земство и Кооперативы. Из взаимноотношенія 11 Вторник.

Плата за каждую лекцію 50 к., а за весь курс 2 р. 50 к.

Входные билеты можно получать ежедневно с 10 час. до 2 час. дня и вечера с 6 час. до 8 час., в канцеляріи Народнаго Университета, в дни же лекцій в помѣщеніи, гдѣ происходитъ чтеніе.

В Народномъ Университетѣ (ул. Льва Толстого д. Кавцова) можно видѣть подробную программу курсов. Правленіе.

Алтайскій Народный Университет

В воскресенье, 9-го марта с. г., в 6 ч. полудня, состоится общедоступная лекція А. А. ХРЕБТОВА, на тему:

„Любовь у растений“

Входная плата за лекцію 50 копѣекъ.

Объявленіе.

7-го Марта и ст. 1919 года в 10 часовъ утра в помѣщеніи Алтайской Комиссіи соимъ по Исавскъ-В улицѣ дѣмъ Шендрикова будетъ произведена продажа с аукціоннаго торга одиннадцать (11) лошадей забранкованныхъ конскіи-8.

Лица и учрежденія желающіе принять участіе в аукціоннаго торгѣ приглашаются пожаловать в означенному часу в Алтайскую комиссію соимъ.

Начальникъ Административнаго Отдѣла Бійскаго района
Членовникъ Военнаго Времени Новосолов.
Помощникъ Начальника Отдѣла.
Членовникъ Военнаго Времени Шеняничъ.

Объявленіе.

В казенномъ сельско-хоз. складѣ Переселенческаго Управленія выдѣтся в продажѣ: цементъ Портландскій, сѣбра горячая и сѣбрая кислота. 32

500 рублей вознагражденія

тому, кто укажет в центрѣ города или близко к центру удобную квартиру 3 или 4 комнаты и кухни. Желательно при квартирѣ отдѣльный дворъ и хорошія кладовыя для склада товаровъ. Квартира нужна для солиднаго фирмы. Выгодныя условія. С предложеніемъ обратитесь в мебельрован. комн. „Барона“ № 16 Назарову 41

ПРИКАЗ

Уполномоченнаго Командующаго войсками Омскаго военного Округа по г. Бійску

№ 58.

24 февраля 1919 г.

58

Несмотря на неоднократные приказы, несмотря на дѣтныя бѣды и командирами частей, я с глубокимъ пречеремъ стараго солдата, наставляю, что дисциплина в частяхъ вой и гвардіи все еще не поставлена на должную высоту. Чемъ обещана въ? Нужна ли полнѣе мѣсяца свободы и революція не научили гражданъ России большому почитанію къ чести и долгу, къ вытѣ о чести и выдержкѣ, воспитанно стн, уваженію к себѣ и другимъ. Слѣды!

Гдѣ же порядочности? а еще претендуете на званіе гражданъ? На лицъ рѣшили мѣсто слѣдующіе два глубоко печальныя для ачистіи случая: 1) Офицеръ вѣдался вооруженнымъ в частный домъ и пропал в пьяч-и видѣ ург ам и скандаль.

2) Фильдфебель в пьяномъ видѣ пропалъ ночью вооруженнымъ скандаль.

3) Офицеръ совершенно утравчй наше оскорбленіе дѣвствомъ граждану. Въ указанныя случаи точно же былы ликвидированы и равномые преступленія предъ судомъ. Не честь арміи? Отомщитесь го епода повсюду! Не будьте похожи на красокорнейчи!

Многіе солдаты гвардіи до истощающаго времени еще не научились оказывать великой части офицерамъ холат в разстѣгнутыхъ шинеляхъ в безобразно одѣтыхъ шапкахъ и ведутъ себя на улицахъ и в общественыхъ мѣстахъ крайне нехитливо.

Масса солдатъ слоняется по вечерамъ по улицамъ города, особенно вождѣ кинематографовъ и царя и вся эта масса ведетъ себя безобразно и невоспитанно, зная и себѣ вполнѣ справедливою негодова ніе и гадливость со стороны гражданскаго населенія города.

Ставили все это в рину самимъ солдатамъ, которые не понимаютъ чуждыя мѣры и не хотѣтъ проникнуться чувствомъ гражданственности. Офицеры и Начальствующія лица ушат, предостерегаютъ, но вѣдь не могутъ же они быть вѣчными няньками взрослыхъ людей.

Солдаты ознакомились и подтянулись, не кладите пятки на землю Славную Сибирскую армію!

Императорныя части будутъ примѣромъ для другихъ, какъ Вы служили и равныи образцомъ подражаемости, вѣжливости и некиманія устава и долга.

Привѣтствую командирамъ всѣхъ частей гвардіи разъяснить шире ко настоящій приказъ и принять всѣ мѣры и большому воспитанію своихъ солдатъ.

Офицеры помните, что есть приказъ в разжалованіи в рядовые и солдатъ,—что есть военный судъ! Запрещено посылать солдатъ на улицы города и в общественныя мѣста позадѣ 8 час. вечера, и развѣшивать увольнѣнія в театрѣ и киноматографы по особымъ запискамъ только Команднаго части 5% наличнаго состава и не позадѣ 10 час. Глубоко утѣрен, что офицеры и солдаты поблгутъ этотъ приказъ и жить не придется прибѣгать к репрессивнымъ мѣрамъ.

Предупреждаю, что при малѣйшемъ нарушеніи дисциплины и долга службы в ближайшемъ буду с ходатайствомъ о разжалованіи офицера в рядовые, и солдатъ буду представлять военнаго полочному суду. Командиромъ же частейъ буду придавать къ отвѣтственности за безвѣстіе. Команданту и командантскимъ ад-вѣтамъ строго слѣдуетъ за выдѣленіемъ этотъ приказъ.

Уполномоченнаго Командующаго войсками Омскаго военного Округа Подполковникъ КАБАКОВ.
Вр. и. д. Старшаго Ад-вѣта Поручикъ ШЕВЧУК.

ВРАЧ
А. П. ПЛОТНИКОВ
пріемъ больныхъ по внутреннимъ, женскимъ и венерическимъ, кожнымъ, кромѣ праздничныхъ с 4 до 6 веч. Кавказская ул. № 14, уголъ Ресамин-скаго пер. телеф. № 208.

Врачъ Боржек
ПРИЕМЪ ВОЛЬНЫХЪ от 4-6
лечитъ кровоприливки, Уголъ Татар-скій и Базарный д. Спичина 421

Доктор
И. В. Вансман
Пріемъ больныхъ по внутреннимъ, женскимъ, венерическимъ, кожнымъ, кромѣ праздничныхъ с 4 до 6 веч. Кавказская ул. домъ Добролюбова, д. Бульварный

ЗУБНОЙ ВРАЧ
Е. С. Анисеев
пріемъ больныхъ ежедневно с 10 час. утра до 12 час. дня и от 4 до 6 в полуденный часовыи дни. Бурчавская ул. домъ № 1
Начальникъ Училища

Разъясняющій врачъ
по городу для бѣдныхъ
А. Ф. Хмѣлевская
посылаетъ ихъ бесплатно. Адресъ: Вла-димирскаго училища рядомъ с Горемъ силъ Училища.

Зубоооическій кабинетъ
І. Р. Халаидовскаго
Уголъ Л. Толстого и Верхнаго по рудки, д. Антонова № 8 (противъ д. Осипова). Пріемъ от 9-11 ч. дня и от 5-7 вечера.

Народный деньги.

Бѣлѣи мале-малыи разсчитательныи копейки, прежде чѣмъ начать дѣло, составятъ на бумагѣ или в умѣ планъ веденія хозяйства. Онъ сообра-зитъ сколько будетъ получать прибл-ли, сколько будетъ тратитъ и откуда возьметъ денегъ на веденіе этого дѣла. Также нужно сморѣть и на государственное хозяйство. Нужн и громаднымъ расходамъ также вести и приходы, а потому нужно застѣ впередъ, какъ будутъ тратиться с од-ства и какъ они будутъ добываться. Вотъ этотъ планъ веденія государ-ственнаго дѣла, который обыкновенно вырѣбачивается на рѣд, и называется бюджетомъ.
Раньше король или царь самъ лично раскдѣлял народныи деньги и, если они составляли роснѣе доходовъ и приходовъ, какъ это было въ, какъ бы личнымъ дѣломъ, такъ какъ они никому не были подотчетны. За

Объявление.

При Канцелярии Мясодоб Алтайского района Министерства Сельского и Промышленного, по Стыковскому ул. № 14, будут продаваться Овчинные шубы от 15 рубля и шубы из овчины 18 рублями.

ОБ-ЯВЛЕНИЕ

Всё отпускные и прибывающие по разным случаям в гор. Байск солдаты, кроме явки Военному Начальнику должны еще явиться Коменданту города, а также и все частные лица, прибывающие в город по закупкам для армии.

Комендант города Байска Подполковник Хитлевский, Вр. и. д. Старшего Ад-ютанта Повучин Шевчу.

Тем, когда денег поступало больше, расход увеличивался, но король, который не мог сам урочиться с денежными делами, поручал его разным боярам, а в эти министры, которые его в эти времена эти расхищения в тайне от государя только перед королем. Народ стоял под тяжестью налогов, но не смел даже выказывать о том, куда тратятся его деньги. Только посещая упорной берой, народ добился права высказать эти деньги тратятся, а в тайне все финансовое дело и в некоторых государственных переделах и самому народу, который посредством своих представителей собирает и расходует народные деньги.

В Англии, например, так поставлено государственное хозяйство, что ни одна порция не может быть выдана или наследована без согласия народных представителей.

Но, когда дело касается русского государственного хозяйства, то приходится сожалеть, что оно ведется и ведется почти так же, как в те времена, когда король самовластно распоряжался всеми народными средствами.

Так до 1862 года рослись доходы и расходы державы в самой строгой тайне и когда была издана закон об опубликовании этих росписей, то он произвел переполох в законодательной чиновничьей среде. Изначально эти документы, когда ему предлозили их опубликовать согласно закону, не первый даже собственным глазами и подал тут же и отговору—, не желая быть причиною революции.

И опубликование одне, а распределение и расходование народных средств—другое. Россияне опубликовывались, а составлялись те эти росписи опять таки без ведома народа по усмотрению царских министров и так продолжалось до тех пор, пока не была созвана Государственная Дума, которая, главным образом, и должна была заставить управление народного хозяйства.

Хотя только приблизительное знакомство с положением Думой дает понятие, для чего было оно созвано. Правительству нужно было, чтобы Дума разрешала тратить и занимать деньги, раздавать налоги и собирать с себя ответственность, а потому при созыве Думы были изданы законы, по которым она не могла касаться самих темных мест.

Тем Дума не могла обсуждать расходы на содержание императорского Двора, не могла финансировать или гарантировать расходы на платежи по государственным долгам; разрешать же финансы Дума должна, но не обсуждала условий этого займа; не могла она расширять расходы, которые производились на основании законов, подзаконных, штатов, рескриптов и разных повелений царя

Ближайшая задача.

Сибирская кооперация на два с половиной года отстала от других районов. Это потому, что в такой короткий промежуток времени кооперация могла развиваться только шпурь. Росло количество потребительских, но слабо развивалось кооперативное сознание среди населения, это чувствовалось на каждом шагу. В очень редких случаях и жно. встретил потребительскую, или другую кооперативную, но главнй которого стояли бы руководители вполне знающие свое дело, а еще реже можно встретить сознательных членов кооператива. Почти всегда чувствуется недостаток опытных работников, отчего организационная часть кооперативной работы страдает, плохо ведется счетоводство, не хранится архив, и т. д. пр. Прочтение ничего о денежном подворовстве, что они отдают частно в долгие для о-ва, что все оно правление обязан заботиться о исполнении всех формальных требований со стороны закона и т. д. По большей части все отлагается до прибытия инструктора. Прибывает инструктор и разбирает, так рассуждают мужики. Все о в н-лей ждут инструктора и в каждом о-ве инструктор получает уверки в рядное состояние. Многим кажется, что инструктор сидит у себя в кватире и ничего не делает, а когда надобно сделать дела, тогда он выедет в рай и. Уверки эти разумеется не основательным т. е. каждый инструктор имеет в своем райе от 17 до 20 потребительских, которые разбросаны на пространствах 400—500 верст. Если прийти во внимание заурядность и заурядность дела в потребительском, то станет понятно почему инструктор так редко посещает о-ва. При такой постановке дела наши инструктора переводились инструкторами в полный смысл этого слова, она превратилась в бродячий счетоводов и переписчиков. Речь инструктора, как носителя кооперативных идей и социального реформатора, свелась к отчетоводству.

Теперь рост кооперации шпурь прекратился. Наблюдается даже то, который отлив, а на наш взгляд создается возможность для работы по углублению кооперативной мысли среди деревенских кооператоров. В первую очередь должно быть уделено внимание абсолютной группы лиц—деревенским кооперативным деятелям, членам правления, счетоводам и ревизионной комиссии. Надо, чтоб они хорошо знали свои права и обязанности, дель и задачи кооперации, иначе говоря теорию и практику. Для осуществления этой цели надо устроить 2—3 курса по кооперации вской, осельной и земной. На эти курсы все потребители должны прислать по 2 по 3 человека курсового, например, одного члена правления одного счетовода и одного члена ревизионной комиссии. Прослушать лекций или 2-х 3-х дневных курсов, деревенские кооператоры вполне смогли бы овладеть теоретической и практической стороной кооперации для того чтоб вернуться на места, вести список дель о-ва и лей.

Курсов эти будут возможны, если, если этого займется сами члены потребительского о. н. На курсы надо будет обязательно послать хотя бы одного человека от о-ва и это связано с расходами. Пожалуйт ли о-ва нести эти расходы?

Мы думаем, что многие о-ва поймут необходимость кооперативных курсов этого типа и согласятся нести расходы на курсистов, которые потом окупятся.

Курсов эти будут возможны, если, если этого займется сами члены потребительского о. н. На курсы надо будет обязательно послать хотя бы одного человека от о-ва и это связано с расходами. Пожалуйт ли о-ва нести эти расходы?

Надо, чтоб о-ва и лей не общались обобщая общуя вопросы и относились по нему свое отношение, а иначе не проведут бы в некоторых отдаленных о-вах.

П. Б. К. станица.

Газета и деревня.

Почти в каждой деревне почти вся наша газета «Алтайский Край», а также и другие издания. Получается газета потребительскими и кредитными товариществами культурно-просветительными о-вами и частными лицами.

Одним словом деревня выписывает большое количество газет, что на первый взгляд может только радовать. Но когда поближе в десятке и посмотрим, как деревенские читатели обращаются с газетой, то несколько берет удивления.

Получается газета в О-ве и-лей и предвзвешена она для шпурь о-ва пользования. В первую голову разумеется ее должны читать правление, а потом рядовые члены, но на деле члены о-ва не видят газеты даже члены правления во все ч-ты газет. Кто забудет один из членов правления, или членов с-ва получат газету положат себя в тармахи и дальше кормана она иду не вычит.

Ж-дающих читать газету всего да найдется в деревне 10—20 человек, но благодаря неорганизованности почти получания газет она почти ни ком не читается и не достигает цели. Необходимо всем позвать, о том обратит самое серьезное внимание на получение газет. Прежде всего надо, что о-ва бы газет получались в определенном месте для чего надо организовать при правлении читальню или кватир для этой цели отделить кватир. Затем никто не должен унести с собой газет на дом, газет должны храниться в течение года. Только при таких условиях газета может достигнуть цели.

П. К.

ТЕЛЕГРАММЫ.

ВЛАДИВОСТОК, 23 февраля. (РТА) Шторм японских войск во Владивостоке опубликована следующая официальная сводка действий войск, участвующих в Амурской области с 8-го до 17 февраля включительно: «Вследствие слухам про распространяющихся в конце прошлого года, что японские войска покинут Сабарь, большевики, ссылавшиеся в различных известностях, предположили, что все японские войска будут поэтому уведены и они захватили восстановить свои власти. В отряды Ямады и Токанаки поступили двенадцать 8 о-в, указывая что не делятся большевиками, подготавливающих военные операции в районе от Иннокентьевского до Красноварского и Малайиловского; большое количество большевиков сосредоточиваются в окрестностях Михайловского. С другой стороны Амурского налетчики обратились к нам в солдатыстам.

11 февраля нач. отряда Такаки ми отправил отряд пехоты с пулеметами под командой капитана Тонотани. К этому отряду присоединилось 20 русских милиционеров. Отряд отправился для усмирения большевиков в Малайиловск. За час ночи этот отряд вступил в бой с тремя или четырьмястами большевиками около Домьяновки. При этом первой линией было убито 40

большевиков, им потеряны 3 убитыми, 1 преданным без «взятки», 3 фидоры и 8 солдат ранеными. 28 солдат взмемали в виду того, что ночью мороз одладался немалым отряд возвратился в Зайскую. 12 февраля свободный отряд пехоты с полков Парталлерей, вместе с отрядом и Тонотани под командой Суем. Лоу, был испущен к ству. В тот же день другой отряд отряда в кавалерии при пулеметах и орудиях п-лей артиллерии, в сопровождении меленького русского о-ва, под командой Хри, отправился в Малайиловск. 11 февраля окло Инокентьев-ка в 4 ч утра отряд Суемэйсу вступил в бой с большевиками и заставил их отступить. У нас во было потерь. Не при аль потерял 15 убитыми и значительное число ранеными. Отряд Хари в 2 часа выдвинул Идныское, где разстрелял 9 большевильских солдат. 15 февраля отряд Токанаки в 4 ч дня вступил в бой с 120 большевиками. Во время этого боя нами убито 30, взято в плен 40. Отряд Хари в 2 часа дня сражался около Кулиновки.

Оперативная сводка с 2 и 3 ртв. На германском направлении в районе с. Ошиноского продвижения большевиками следит наступление на д. Губуково, идет горячий бой; восточнее продвижения наступление на наше расположение по линии с. с. Кривинское и Усть Нердлинское, при тем у поступают вбу уд-лось по-всехт ина ч-ты оти; на Вятском направлении, в рай ии села Луизино атака противника на д. Тухляя с нами отбиты и захвачены 1 пулемет, много винтовок и 17 пленных; вдале и ж-е же мал. дор. перебиты и по окли разбиты; на Омском направлении, в районе с. Бельянского нами с-бем захвачены д. д. Малайи Чурин и поселок ж-е же, что на р. Чубов, в районе д. Ке-мбальского и т. о-ва бои продолжались с прежней жестокостью, ж-е же г. Оса продвижения все время пыталась наступать на с. с. Ямаца и Крылово, но отбивается нашим огнем; на среднем Радостском направлении продвижения противника наступают на д. Елчакча и Витрина ушла не вышла, противники отбит с большими для него потерями; на Саранульском направлении по всему фронту много убитые бои, во время которых противники, вводящие в бой свои конные и конные резервы, несут громадные потери; на бирском направлении продвижения красных наступают на д. д. Чамаева и Елеева были отбиты, противники понес большие потери и отступили в д. Мукулей динова; на уфимском направлении, в районе ж. д. Красной, следом око трех рот, после артиллерийской подготовки, дважда пытались наступать от Никольского на Вознесенский, но оба раза были отбиты нашими огнем; в районе с. Вязь разбиты одного из наших полков провели трезвую в расположении противника и заставили подтянуть красные свои резервы; на ша артиллерия была пулемет противника на багнет моточка; наступление красных на хутора Мальевское у Мухтарка Александринова нашими частями; на архангельском направлении повски разбиты; на стерлитамакском направлении красные потыблили наши части на д. Никитий Сурам, что в 13 верстах восточнее Визня и Ахмерева.

ВЛАДИВОСТОК, 27 февр. (РТА). Телеграмм от Мельбурия, что в плену и флюенцы развиваются с каждым днем.

МАНЧЖУРИЯ, 2 март. (РТА). Голландия овладела в Японии пред

